Vesmir ma ctyri rozméry, prestoze cas neni

Bohumir Tichanek

Vyskytuji se nazory, Ze ¢as neni. To zde uvazuji tomu prostoru, ktery podklada nas svét.
Predkladam mechanické modely nespojitého prostoru, kde informatické ,hmotné" body ovlada
Zdroj pulsd. Occamova bfitva at rozhodne o poctu riiznych fyzikdlnich veli¢in, jeZ tvofi
Minkowského 4D asoprostor. Budto dovoli dvé: Cas a geometrickou délku, anebo jinak?
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1. Cas. Dva vyznamy

V dennim Zivoté néco ocekavame napfriklad za 5 minut. Ve svych vyjadrenich i planech sle-
dujeme cas, a to v odvékém vyznamu fyzikalni veliCiny.

Vyjadreni ,zadny ¢as neni" hodnoti jinou zalezitost - samotnou konstrukci svéta.

Jsou snad vSechny moznosti budoucnosti ve Vesmiru nachystané? Asi jako v pocitaci, kde hry
mivaji propocitany pribé&h. A ten se vybira podle rozhodnuti hrace. Podobné v dennim Zivoté.
Ridi¢ urdi své tramvaji trat, ale jen co umozniuji kolejové vyhybky.

Ovsem pocitacova uméla inteligence - ta uziva slozity postup k rozhodovani. Tam uz byva
programatorovi pfiliS obtizné predurdit, jak dal program postupuje.

Cas prisuzuji absenci pohybu, jak odvozuiji ze specidlni teorie relativity. Naopak foton, ve své
maximalni rychlosti, nepodléha c¢asu. Jeho ¢as nepostupuje.


https://www.tichanek.cz/gp16/vesmir-ma-4-rozmery,-ackoliv-cas-neni.html
https://www.tichanek.cz/fyzika-jako-geometrie.html#VII

2. Co je cas?

Odedavna se ¢as méfil podle pohybu - posunu Slunce po obloze, presypavani pisku, kmitani
mechanického nepokoje nebo kyvadla. A i krystalové nebo atomové hodiny vychazeji z pohybu
malé castice. Fyzika Cas pocita a méri, avsak dosud nehodnoti jeho konstrukcni podstatu,
dokonce ani nema vyhovujici jeho definici. Ani kosmonautice by nestacilo propocitat vesmirny
korab a cestu na Mésic; az jeho konstrukce a zdafily let ovéri spravné vypocetni postupy.
Podobné nezndme bodovou konstrukci fotonu - pak by to mohlo byt s rozpindnim Vesmiru i
jinak. Promyslim mechanické modely, jez vychazeji z matematického zpracovani fyzikalnich
otazek. Jimi zpétné posuzuji smyslové zazitky sestaveného svéta, ve kterém Zijeme.

3. Nesrozumitelny ¢as v soumérném diagramu

Nékolik kyvadlovych hodin je umisténo v soumérném grafu. Ctvery méfi ubihani ¢asu v sou-
stavach o odlidnych rychlostech letl. Kyvadlo nazorné pfipomina odliny bé&h &asu, ktery je ne-
pfimo umérny rychlosti pohybu soustavy. Rychly let — zpomaleny cas.

Zastaveny Cas ma foton na vodorovné ose. Naopak nejrychlejsi ¢as plati na svislé ose.
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Jaky &as uplynul hodindm na svislé ose? Nepohyblivym tamnim objektlm teoreticky uplynul
nejrychlejsi ¢as 5 s, ostatnim se jejich ¢as zpomaluje az po foton v bezcasi. JenZe princip ja-
kychkoliv hodin nedovoli méreni na svislé ose. Pohyblivé ¢asti zpomaluji ¢as, takze zabranuji
zméFit nejrychlejéi ¢as nepohyblivych pfedmétd.

Hodiny nemohou jit na Zadné z obou os. Na vodorovné ose - svétlo ma zastaveny Cas. A stejné
tak na svislé ose ¢asové k pohyblm nedochdzi, uz z podstaty ¢asoprostoru. Vypocty jsou
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v poradku. My vSak ¢as méfime hodinami, takze mechanicky model rozporuje méreni ¢asu ve
spojitém svété. Viz pfedchozi odstavec.

Hodiny, blizici se svislé ose, postupné ¢asomiru zrychluji (005). Je podivné, ze pak se maji za-
stavit naraz!

4. Cas neni - diskrétné

PFi¢inu mechanického pohybu, v t&chto modelech, pFisuzuji preskokiim nejmensiho bodu hmo-
ty - z jedné prostorové posice do sousedni. Vzdy na povel hypotetického zdrojového pulsu.

Pokud bod nevyuzije pulsu k preskoku, pak takovy stav zaklada cCas. ProtoZe takto Cas neni
podlozeny zadnym fyzikalnim Ukonem, nasledné tato fyzikalni veli¢ina neexistuje - ¢as neni.
Naopak foton preskakuje stale dal, nezna nevyuzité pulsy - opét ¢as neni.

Diskrétni ¢as podkladam okamziky bez pohybu. Jakoby bod hmoty promarnil svou existenci,
tedy neexistoval. Zadné fyzikalni velic¢iny k takovému promarnéni neni potfeba, Zadna ne-
vznika.

5. Spojity cas - teorie

PFipomenu zaprasenou mistnost, desitky let nenavstivenou. Bézné posuzujeme, Ze kde se nic
nepohnulo, tam se Cas zastavil.

Rozpracovanim problematiky na jednotlivé kroky, pulsy, vznikne opacny nazor.

Nepohyblivému objektu bézi ¢as nejrychleji - v souladu se spojitou teorii relativity. Tedy
v opusténé zaprasené mistnosti bézi diskrétni ¢as rychle.

A bézny ndas pojem casu, ktery pravé umozni pohyb? Ten se tyka spojitého prostoru.

6. Spojity cas mame
Napiiklad béZec sprintuje, ub&hne 10 metrl za 1 sekundu. M4 rychlost 36 km/h. Cas k vypo-
¢tdm je pottebny.

7. Prepocet diskrétni — spojity

Fyzika 20. stoleti poznala, Ze svét Ize hodnotit jako ¢tyfrozmeérny, kde 4. rozmérem je Cas.
(H. Minkowski).

Jak véda uznava Cas? Néktefi védci usuzuji, Zze zadny Cas neni. VSe probiha najednou. A ze
nikdy nebyl.


https://ac24.cz/-/zpravy-ze-sveta/5975-cas-neexistuje-nikdy-neexistoval-a-nikdy-existovat-ani-nebude
https://www.national-geographic.cz/clanky/cas-neexistuje-vsechno-probiha-najednou-tvrdi-respektovany-fyzik.html
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) Naukovy obradzek nedbd, ze 1 PT = 5,39121:10"%* s.

Udaje bodového ¢asu [PT] se jeho odmocnénim pirepoctou do naseho spojitého ¢asu [s].

8. 2D prostor, svét stind

Svét vysvétluji s vyuzitim pretrzitosti - nespojitosti. Do smysll tvora vstupuje jeden viem za
druhym, jsou oddélené. Ovsem v jejich obrovském poctu splyvaji jak nam, tak i méficim pri-
strojim, takZe nepozorujeme pretrzitost viema.

Kdyz sestoupim o jeden geometricky rozmér niz, snadnéji posoudim vlastnosti ¢asu. Rozkres-
lim situaci ve 2D svété pro stinové tvory, zijici v roviné.
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Obr. 2. Postupny pohyb bodd ve 2D diskrétnim prostoru

Pohyby ve 2D svété ukazuje seskupeni sedmi bodd, kdyZ se ptemistuji svislym smé&rem. Na
obrazku se nahore pohyb na chvili zastavil, kdy body nereagovaly na urcujici pulsy Zdroje.
Namisto pohybu vznikal ¢as, coz v tomto nesleduji.

Obrazek ukazal postupnou navaznost zmén a to v jediné roviné. Dal prevedu casovy sled na
geometricky.



9. Treti rozmeér 2D svétu

Tamni 2D tvorové uvazuji zmény v jediné roviné. Jiny pristup by mohl pfibliZit podstatu casu.

Jedinou rovinu nahradim sledem stale dal$ich svislych rovin. Obrazy z okamzik( budou fazeny
ve 3. sméru geometrického prostoru. V obrazech &plha sestava sedmi bodl posicemi, sm&rem

r s o] o v r r
nahoru, v trvani 3 pulsu tam zustane a pak ve 2 pulsech klesne niz. Nakonec zeleny 3D ram
zdlrazni, Ze sled 2D obrazl tvofi 3D geometrické té&leso — kvadr.

Navrzené fedeni nabizi plochym tvorim jinak, nez 2D geometricky svét s 3. rozmérem ¢a-
sovym. Sleduje 3D vesmir se tfemi geometrickymi rozméry, a to praveé teoretickému podkladu
jejich svéta. Jejich 2D rovina at je tvofena sestavou rovnobéznych 1D Usedek, slozenych z po-
sic. A potom mnoho onéch sestav - rovin at neustale vznika ve tfetim, rovnéz geometrickém
rozmeéru.
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Obr. 3. Stfidani obraz( 2D svéta ve 3. geometrickém rozméru jejich 3D Vesmiru

Opravnéni? Vyskyt bodl v roviné je nespojity, a stejné tak nespojité pribyvaji dalsi roviny
v tfetim sméru. Dosud méla kazda posice v uvazovaném nespojitém 2D prostoru 4 sousedni
posice, v pravouhlych smérech. Nyni jich ma 6, ve 3D geometrii.

Razeni rovin, pravidelné jedna za druhou, jesté neznamend vznik ¢asu. Ten je zavedeny aZ ve
spojitém prostoru. Zavisi na rychlosti pohybu, pfipadné s obvyklou neznalosti postupu, jak
opoustét pritomnost.

Vznikly sled rovin pFiblizuje moZnost hledat postup vzad, do minulych sestav bodd. Do minu-
losti.



10. Ctvrty rozmér 3D svétu

Nase 3D plsobiété odvodim z predchoziho 2D svéta. Predstavujeme si svét 3D objem{, i kdyz
zrakem vnimame jen ve dvou rozmérech, kdyz oko ma 2D sitnici. Konstrukci Vesmiru, ktery
nam zajistuje Zivot ve zménach, uvazuji 4 geometrické rozméry. Tedy ¢as nahrazuji ¢tvrtym
geometrickym rozmérem, kdy stéle dalSi 3D geometrické viemy vznikaji pravidelnym tempem
hypotetického pulsniho Zdroje asi 1043 krat k vytvoreni ¢asové sekundy. Relativisticky cas,
tedy ¢as zpomalovany pohybem, at vznikd vyuzitim jen nékterych pulsQ. Snizenim poctu vni-
manych objemd hmoty.

11. Diskrétni prostor nema cas

Bodové objemy vznikaji pravidelné, jeden po druhém. A fyzikalni ¢as se projevi az svymi rela-
tivistickymi vlastnostmi, kdy vnimani tvora vynechava né&které z predloZzenych obrazl - podle
rychlosti pohybu jeho hmoty v zobrazovaném prostoru. Lidé mimo rychlou soustavu prochazeji
vSemi objemy, nic nevynechavaji. Proziji svét rychleji, nez ti ve vétsi rychlosti pohybu jejich
soustavy.

12. Zhodnoceni

PFistupem bodového prostoru s generdtorem pulsi hleddm sestavu nadifazeného svéta. Je
predpoklad a i néco poznatk{ o nasich hmotnych udélostech, které viechny z{stavaji kdesi za-
znamenané. A Ze i budoucnost je nachystanad, i kdyz ji svymi zasahy ménime. Nec¢ekanym za-
sahiim maji odpovidat nenachystané budouci nasledky. Zjevné Zijeme v hluboce promysleném,
uméle zkonstruovaném, informatickém Vesmiru.

Bytosti maji moznost nahlizet do uplynulych situaci a dokonce se jich zpétné zucastnovat. Pro
nas az nepochopitelné - Ze v nasi soucasnosti probiha i minulost. Kdo do minulosti

vstoupi, ma moznost ovlivnit nasi soucasnost. OvSem lze uvazovat
potifebné zplsoby hlidani a odplat za ovliviiovani.

VloZeni bytosti do kterékoliv doby - do probéhlé minulosti, do chystané predpokladané bu-
doucnosti - také vede k nazoru, Zze zadny Cas neni. Pro takovou bytost je vSe soucasnosti. Toto
odlisné téma jde do vétsi hloubky souvislosti a je vSeobecné neprokazatelné. Viceméné zavisi
na vlastnim zajmu o hledani, nikoliv jen na posuzovani predlozenych informaci.

Na poznatky vSeobecné rozsifené védy v tomhle nelze spoléhat. Véda zada opakovatelnost
pokusl, coz byvd mozné v nakladdani s hmotou. Kdezto jinak je to s poznatky, které se tykaji
bytosti. Zasahnou nebo ne, podle viastnich nazord.

Jak napriklad s chozenim po vodni hladiné? Davné biblické sdéleni doplfiuje soucasny kontak-
tér. K Clovéku Jezisi se pridala bytost Kristus, ktera mu umoznila délat zazraky. V nasem Poci-
tacovém Vesmiru, proc¢ by ne?

S jistotou vime, ze mame smyslové zazitky. Ty jsou nepochybnym zakladem - bez ohledu na
jejich moznou osSidnost.


https://www.databazeknih.cz/

13. Zaveér

Je - anebo neni - za Vesmirem skryty Stvofitel? Lze otazku objektivné Fesit? K hledani byvalo
uznavanym nastrojem studovani svéta, vlastnosti hmoty. Dnes véda vic slouzi pokroku, ve
prospéch nové techniky.

Jakoby se soucCasny materialisticky svét branil hlubsimu poznani, které neni v jeho sméru.
Nové paradigma stvoreného svéta by dalo za pravdu starym naboZenstvim, ovsem jen v tom
nejddlezitéjéim. Ze za svétem existuje svét Vyssi, Ze zplsob naseho chovani je pro nasi exis-
tenci dlleZity. A to nejen na svétg, ale i v dal$im pokradovani mimo svét.
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Takovy smysl zivota prekonava nas dosud rozhodujici vztah pravé ke zdejsi hmoté.

ZpUsoby svéceni toho & onoho, modlitby a mnoho a mnoho dal$ich souvislosti si kazdé na-
boZenstvi Fedi po svém. Nejdllezit&jsi mdze byt zména, Ze vira ke Stvoreni je malo podstatna.
Nabizi se nahrada viry poznanim.
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